

一位外国女记者说，秦刚习惯在回答问题时喝水，“用凌厉的眼神扫射台下。”而曾参加外交部例会的一位中国记者表示，他并不太关注发言人个性，在意的是中国的表达能否让外界更了解中国。

喜欢“反击”记者的发言人卸任了

秦刚：从握手开始到握手告别

最后一次例会

第一次新闻发布会结束，下台和记者一一握手。

“你知道你提到的这个软件是什么吗？”“我想再问你一个问题，你有孩子吗？”2009年6月9日外交部例行记者会，当英国广播公司（BBC）驻北京记者詹姆斯求证：中国政府是否准备要求安装一种叫“绿坝”的软件，台上的外交部新闻发言人秦刚甩出上述“两连问”。

喜欢在新闻发布会上“反击”记者的秦刚，已经卸任外交部新闻发言人一职。他已于9月8日飞赴伦敦，出任中国驻英国公使。

根据外交部官方网站信息，在过去5年多的时间里，秦刚主持了180多场例行记者会。在每个星期二和星期四，外交部新闻司的3位发言人——司长马朝旭、副司长秦刚和姜瑜轮流上台主持外交部例行记者会。

秦刚最近一次，也是最后一次主持例会，是在7月15日。他在回应记者关于自由赴西藏采访的提问时说：“无论关于西藏还是新疆，我想和有关记者说几句话。我希望你们能够基于现实，而不是基于你们的幻觉来进行报道。”

一位不愿透露身份的驻京外国记者，回忆2005年4月5日秦刚的第一次记者会的情形：“他非常友善，发布会之后，下台跟所有中外记者一一握手。”“并不是所有发言人都会这么做。”这位外国人说。

强硬VS傲慢

“他会生气，表达自己的愤怒和不公，并且开始

‘不按剧本念’。”

当然，这只是秦刚展示给中外媒体的第一印象。5年之后，这位发言人风格在一些受访外国记者眼中，已不似当初。“他展示了越来越强烈的自信，但给记者更大的压力。”上述外国驻京记者说。他开始直接对台下记者的提问进行“反击”。

比如，德新社记者在新闻发布会上说，他从“流亡藏人”那儿获取信息，是因为难以从中国有关部门得到相关核实。秦刚反驳：“我们打个比方，如果有一个人他饿了，没有钱去买吃的，他就能去偷，去抢，去抢银行吗？这是一种强盗的逻辑。”

在例会上，秦刚多次公开斥责西方媒体歪曲报道2008年西藏“3·14”事件等。“他有时会让记者当场感到难堪。”一位英国记者说。

例如，当一位记者追问，中方将何时对美国对台售武公司进行制裁？秦刚回答：“我听懂了你的问题，也希望你能够听懂我的回答。”确切地说，外国记者“不太舒服”的感受，大体发生在2008年后。从“3·14”事件到北京奥运会，从新疆“7·5”事件到力拓案和谷歌事件，当这一系列焦点事件发生时，秦刚几乎无一错过。每次新闻发布时，报道这些事件的西方主要媒体记者，就坐在台下和秦刚面对面。

“他会生气，表达自己的愤怒和不公，并且开始‘不按剧本念’。”上述常驻北京记者说，秦刚没有以惯用的外交辞令应对，这使得一些话语更有冲击力，即使敏感话题也不例外。

在外交部，作为国家立场的表达者，发言人一职的关注度甚至不亚于外长，而他们也最容易被拿来比较。一般而言，个性突

出的发言人更受肯定，比如章启月、孔泉、刘建超，以及沈国放，都被许多受访外国记者提及。而同样富有个性的秦刚，在受访记者眼中却充满矛盾。他们会使用涵义丰富的汉语来形容秦刚，褒贬之差甚大，比如，“调侃”VS“挑衅”，“自信”VS“自负”，“强硬”VS“傲慢”。

外界对秦刚实际上知之甚少。他较为人所熟知的另一社会职务是“中国节水大使”，曾拿起发布会上的矿泉水作宣传：“我这瓶水只喝了一半，我把它带走，下次接着喝。”

握手告别的秦刚

秦刚的反问并非总能“吓住”记者，一些记者对他“报复性”提问。

现实中，秦刚有许多支持者。一位全国青联女委员说，因为给中直机关青年讲解过外交形势，身材高大的秦刚拥有许多“粉丝”，“他好帅啊！”秦刚被他的母校国际关系学院视为最引以为傲的校友之一。

学院校友办公室在一篇文章中评价道：“秦刚的发言强硬且直接，非如过去的答非所问或遮遮掩掩，而是直截了当地表达出了随着我国国力的强盛，我党和政府开始变得充满自信，不必对外曲意逢迎，不必去顾及外国政府和组织的非议，敢于发出自己内心真实的声音。”

在飞赴英国的前一天，秦刚到新闻司各个处室与同事握手告别。有同事注意到，去年刘建超离任告别时，使用的是与大家拥抱甚至“熊抱”的方式。

（本文据《南方周末》）

秦刚使英国 这是第三次

秦刚，1966年3月生，籍贯河北，大学毕业。

1984—1988，国际关系学院国际政治系学习。

1988—1992，中华人民共和国北京外交人员服务局科员。

1992—1995，外交部西欧司随员、三秘。

1995—1999，驻大不列颠及北爱尔兰联合王国大使馆三秘、二秘。

1999—2002，外交部西欧司二秘、副处长、处长。

2002—2005，驻大不列颠及北爱尔兰联合王国大使馆参赞。

2005—2010，外交部新闻司副司长、发言人。

此次秦刚出任驻英公使，也被认为得到提拔重用。作为重要的建交国，中国驻英美等10国大使为副部级外交官，而公使地位仅次于大使。这将是秦刚第三次出使英国。1992年他进入外交部西欧司，1995年首度赴英，1999年回到西欧司，2002年再度赴英。

秦刚1988年从国际关系学院国际政治系毕业后，先是被分配到外交部下属的事业单位“北京外交人员服务局”。

据透露，他曾为合众国际社当过“中秘”。这使得他熟知媒体运作规律，有时会“揪住”消息来源反诘记者，比如，当有记者请他评论台湾媒体关于“非典”是由于中国境内的生化战争引起的说法，秦刚说：“这是谁发表如此不负责任的无稽之谈？你去找找，把那个源头揪出来。”

当然，这更像是在调侃。但秦刚的反问并不是总能“吓住”记者，经常会有曾经被秦刚“噎住”的记者，会选择“报复性”提问。例如当“绿坝”安装计划推迟时，BBC记者昆汀就在新闻发布会上抓住机会发问：“Qin Gang, do you have children (秦刚，你有孩子吗)？”

编辑：韩适南
美编：马晓迪



2006年3月21日，秦刚在外交部例行记者会上。



2009年5月3日，北京，五四青年节前，中国外交部举办大学生专场公众开放日，在参观钓鱼台的路上，大学生和秦刚聊天。东方IC供图

鲁南地区唯一由各大厂家直接参展的顶级车展

2010齐鲁晚报第4届魅力临沂——

精品室内车展

2010年鲁南地区规模盛大、品牌齐全的齐鲁秋季精品室内车展将于9月17日-19日，在临沂鲁信国际会展中心闪亮登场，车展由厂家直接参展，汇聚国内外主流时尚汽车品牌，众多高档品牌悉数登场，尽展名车风采，更多大众品牌也将亮相展会，与临沂市民进行零距离亲密接触。

时尚大餐，盛大开宴，您还在等什么？

隆重
招商

主办单位：齐鲁晚报

承办单位：齐鲁晚报今日沂蒙

门票、现场广告位同时招商

招商电话：13869917789

展会时间：2010年9月17日-19日 展会地点：临沂市河东鲁信国际展馆（金九路沂河大桥向东500米路南）